

信阳市发展和改革委员会文件

信发改基础〔2024〕206号

签发人：梁玉峰

办理结果：B

关于对市六届人大二次会议 第006号建议办理情况的答复

尊敬的李晓亮等代表：

您提出的《关于支持豫东南高新技术产业开发区高质量发展的议案》收悉。经与市商务局、交通运输局共同研究办理，现答复如下：

设立豫东南高新技术产业开发区，是省委省政府贯彻落实习近平总书记“两个更好”殷殷嘱托的重大决策，是优化生产力空间布局、推动革命老区振兴发展的战略举措。一直以来，信阳市委、市政府高度重视豫东南高新区发展，严格按照省委明确的“着眼打造引领信阳革命老区高质量发展新的‘增长极’，创

新驱动、绿色集约发展的‘示范区’，河南省开发区改革的‘试验田’，对接长三角和粤港澳大湾区的‘桥头堡’”的工作定位，积极建设。今年市政府工作报告明确提出“举全市之力建设豫东南高新区”，并细化工作举措加快推进。

一、关于建议将豫东南高新技术产业开发区列入国家级经济技术开发区创建名单，并指定单位给予创建指导

豫东南高新技术产业开发区属于高新技术产业开发区。下一步，我们将根据您提出的建议具体做好以下几个方面的工作，推动豫东南高新技术开发区升级为国家级高新技术开发区。

一是搭建创新发展平台。积极申建中国（河南）自由贸易试验区信阳开放联动创新区，将豫东南高新区和淮滨港区列入信阳片区规划，以争取河南省自贸区政策为抓手，最大程度扩大自贸区辐射范围和政策便利，打造东南沿海产业转移的主要阵地。

二是加快新质生产力布局。聚焦 6 大产业集群和 11 条重点产业链，深化苏信合作，全面对标学习苏州市先进工作理念和体制机制，着力构建研发在长三角、制造在信阳、配送到全国的产业链供应链体系，一体推进短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，全方位吸引优质合作伙伴和高端资源，积极培育产业新优势新动能。

三是统筹推进设施建设。以提高产业承载能力为重点，围绕产业发展布局建设基础设施，加快路网建设，聚焦重点区域建设，有序配套公共服务设施。尽快建成特色园区，按照零碳园区理念，强化统筹，加快推进。加快产业项目落地，抓建设、

抓开工、加快明阳绿色能源装备制造产业园、苏信合作产业园、新县飞地产业园等项目建设进度。大力招商引资，坚持建设和招商并重，强化招商力量，形成良性机制，用产业发展支撑豫东南高新区建设，确保豫东南高新区建设有力有序推进。

四是大力实施“双招双引”和“信商回归”工程。借助招才引智创新发展大会平台作用，实施“万名学子回归”工程，吸引省内外知名高校毕业生、技能人才到信阳就业创业，为我市经济社会高质量发展提供人才支撑。实施“留学生人才引进工程”有序开展留学人才引进和服务工作，吸引海外留学人员回国就业创业。加强对人才项目落地情况的跟踪服务，让人才“引进来”“留得住”“用得好”。利用春节、中秋和国庆等传统节假日，开展信商回归活动，引导信商回乡投资兴业。常态化组织我市优秀干部赴苏跟班学习，推动长三角一体化发展经验共享，在招商引资和人才招引等方面加强政策协同，建立统一规范的制度体系，形成人才、科技等要素自由流动的统一开放市场。

二、关于加强对豫东南高新技术产业开发区基础设施方面扶持力度

一是积极向省交通运输厅争取豫东南高新区南昌大街增设沪陕高速出入口和改造光山服务区。目前，豫东南新增高速出入口和改造光山服务区项目前期工作在同步推进，豫东南高新区正在组织可研报告编制，建设方案正在修改完善。二是积极支持豫东南航运发展。积极向省交通运输厅汇报，将流经潢川县的淮河、潢河纳入《河南省内河航道与港口布局规划（2021-2035年）》，其中潢河城关至入淮河口35公里航道纳

入省规划。我市内河航运发展规划将潢河航道 50 公里纳入规划，同时积极与部规划院交流对接，积极争取将潢川港区（含潢河作业区、花埠作业区）纳入港口总规。三是积极推动南信合高铁、京港高铁阜阳至黄冈段开工建设，打造豫东南高新区高铁枢纽。目前，两条高铁作为储备开工项目列入 2024 年国家铁路重点项目清单。国铁集团已于 5 月份启动对南信合高铁进行了预可研审查，相关前期手续正有序推进。四是加快推进潢川机场建设。潢川机场项目总投资 12 亿元，已列入国家民航“十四五”发展规划，民航局行业意见函、省政府资金承诺函已出具，军地协议已签署。目前，立项申请报告已报国务院、中央军委，正压茬推进各项工作。

衷心感谢您对我市交通事业的关心支持，欢迎您继续对我们 的工作给予监督和指导。

主办单位：市发展改革委 联系人：程磊 电话：6365023

协办单位：市商务局、市交通运输局



抄送：市人大选工委，市政府督查室。

信阳市发展和改革委员会办公室

2024 年 7 月 27 日印发
